

Все 9 задач адресованы школьникам всех классов: каждый может выбрать те, которые ему по вкусу и по силам.

Задача 1. На Руси было несколько великих князей по имени Юрий. Выберите двух из них и сравните: где они жили и правили, какие города или храмы построили, с кем дружили, враждовали и кому подчинялись? Какие следы их деятельности видны сейчас всем?

Задача 2. Давид Строитель называл себя так: “царь абхазов, картвелов, кахов, ранов и армян”. Почему в таком порядке? Где и когда он правил? Почему он считал свой род древнее всех царей-соседей? Кто были его современники на Руси?

Задача 3. В 1240-х гг. Папа Римский Иннокентий IV отправил послов двум русским князьям. Что это были за князья и чего хотел папа? Чем закончились переговоры?

Задача 4. Составьте от имени Суллы отзыв о его врагах. Кого из них он боялся, уважал или презирал и за что? Кого надеялся привлечь на свою сторону и зачем?

Задача 5. Постройте цепочку общих знакомых между Сулейманом Великолепным и Елизаветой I Тюдор.

Задача 6. “Каховка, Каховка, родная винтовка...” Какие события отразились в этих стихах Михаила Светлова? Кто были главные участники этих событий — со всех враждующих сторон?

Задача 7. В Аллее Героев в Петербурге есть бюст нашего современника — героя СССР и России. Как его зовут? За что он был награжден? Чей бюст стоит напротив него в Аллее Героев?

Найдите исторические ошибки в тексте задач 8 и 9. Исправьте их. Объясните, почему те или иные события либо не происходили, либо происходили не тогда, не там и не с теми. Исправление без объяснения не будет засчитано.

Задача 8.

Тысячу лет назад

В лето 6370 постигло Русь страшное горе. В стольном Киеве-граде умер добрый князь Владимир Красно Солнышко. Горько плакала жена его Ирина, что больше жизни любила мужа. Горько плакали дети — Святополк, Ярослав, Борис. Горько плакали киевляне. “Солнце русской земли закатилось”, воскликнул киевский патриарх Илларион, старый друг князя.

Накануне смерти князь Владимир позвал к себе сыновей. Киев он поручил старшему Святополку, среднему Ярославу дал Чернигов, младшему Борису —

Переяславль. “Слушайте старшего брата как меня”, завещал детям князь. Но не послушали братья отца — и случилась после смерти Владимира усобица. Ярослав давно мечтал о киевском троне. Главное — обойти старшего брата. С запада Ярославу всегда готовы прийти на помощь поляки. Князь Ярослав — зять их короля Сигизмунда, а старому Сигизмунду нужны союзники в Киеве. Святополк хочет бежать в Царьград. Его жена — княгиня Софья — попросила помощи у своего брата, ныне царствующего в Царьграде базилевса Михаила Палеолог. Но Ярослав послал к Святополку убийц. Узнав об этом, киевляне пришли в ужас: никогда еще потомки Рюрика не убивали друг друга!

Так Ярослав стал киевским князем. Но мира это Руси не принесло. На северо-востоке, в далеком залееском Суздале против Ярослава выступил его дядя, князь Андрей. Он отказался платить дань в Киев. Андрея горячо поддержали волхвы-язычники, захватившие власть во Владимире и Москве. Неспokoйно и в Новгороде. Сбежавший туда князь Борис собирает варяжскую дружину, чтобы выбить наглого старшего брата из Киева. Борису помогает его родич — норвежский конунг Олаф Суровый. Олаф давно добивается руки сестры князя Анны. Поможет конунг князю — и прекрасная русская княжна поедет в Осло.

Решающая битва между братьями случилась в Киеве. Благодаря половцам Ярослав сумел наголову разбить новгородско-варяжскую дружину Бориса. Борис сбежал за море, как позже напишет летописец, “меж чяхи и ляхи”. Ярослав праздновал победу. Справив гризну по убитым братьям, он закатил пир на весь мир. А на месте битвы велел заложить храм Святой Софии — пусть потомки славят князя Ярослава!

Задача 9.

Время Лютера и Кортеса

1 июня 1519 года в Мадрид — новую столицу Испании и Германской Империи — пришла добрая весть из Лиссабона. Капитан-генерал Хуан Кортес прислал королю первую дань из Америки — от царя ацтеков Монтесумы, владыки земель Мексики, окружающих вулканы Чимборасо и Орисаба. Этот темный язычник готов принять святое крещение и прекратит ритуальные людоедства, если поклонники Христа обещают индейскому царю запретное блаженство, а его министров и генералов зачислят в сословие идалго. Испанский король Карл V давно ждал этой вести — с тех пор, когда он направил Кортеса в Новый Свет за золотом, остро нужным небогатому принцу для борьбы за наследство обоих своих дедов: герцога Фландрии и короля Нидерландов. Оба они не торопились передавать свои короны общему внуку, пока не умерли в один год, сделав вакантными сразу пять престолов. Охотников до такой добычи в Европе много: от английского короля Стюарта и французского Бурбона

до герцогов Италии, Испании и Ливонии. Да еще и безродный еретик Лютер из Баварии грохочет своими проповедями против Папы и Императора, стремясь уничтожить обе эти должности. Папа Лев Медичи дрогнул перед таким напором. На каждую его буллу Лютер отвечает залпом печатных листовок: они расходятся среди полуграмотных немцев быстрее, чем латинские буллы папы. Печатную войну католики уже проиграли: теперь нужно выиграть войну пушек и мечей. Денег на это понадобится много: оттого послание Кортеса и Монтесумы пришлось в самый раз. Теперь дюфин Карл уверенно кулит у папы-банкира все нужные королевские титулы. В имперскую корону Карл велит вставить новые изумруды из Мексики и бразильские бриллианты. Великий художник Леонардо уже признал их несравненную красоту; великий ювелир Дюрер готов изготовить новую палскую тиару и имперскую корону из серебра страны Мехико и золота гор Колумбии. Спасибо деду Фернандо, который cedo ро оплачивал путешествия старика Колумба в Новый Свет! Теперь заокеанские богатства позволят внуку Карлу объединить всю Европу под гербом с тремя леопардами Кастилии и красным львом Арагона. На этом фоне три пилоты алтекарей Медичи займут скромное место — на уровне герцогов Тосканы или графов Фландрии. Быть может, и Лютер купится на эти деньги, признав императора Карла арбитром всех религиозных споров в Германии? Это будет самое спокойное решение самых острых проблем нового века. Получится ли так? Бог весть...

Не забудьте подписать свою работу (указать номер карточки, фамилию, имя, школу, класс) и сдать её. Сдавать листок с условиями не нужно. Задания, информация о разборах, решения и результаты участников (после 20 ноября) будут опубликованы на сайте tugom.olympiada.ru Обратите внимание: в этом году результаты будут доступны ТОЛЬКО по номеру карточки.

Интересуетесь турнирами и олимпиадами? Бесплатная олимпиадная школа от "Летово" уже в январе! Зарегистрируйтесь на winterschools.letovo.ru, примите участие в отборе и начни 2020 год с усиленной подготовки в Москве!